



教师风采

机械课堂里的“灿姐”：
匠心守讲台 仁心育桃李

在湖南机电职业技术学院机械工程学院,李典灿教授的身影已成为教学楼与实训车间之间一道温润而坚定的风景。执教20余载,她始终以行动践行立德树人,在平凡的岗位上诠释着教育的温度与深度。

清晨的教研室总能看到李典灿伏案备课的身影。作为《机械制图》课程负责人,她坚持手绘色彩结构图,将复杂机械转化为生动知识,并将企业真实案例引入课堂,使每一幅图纸都承载着产业的脉动。她主编的教材先后入选国家级规划教材,发行逾十万册,这份认可背后,是她对教学质量的执着追求。

临近退休之际,李典灿主动兼任本科班辅导员。她坚持“以心换心”,与每位学生深入交流,及时化解困惑、提供帮助,学生们亲切地称她为“灿姐”,这份信任源于她日复一日的陪伴与关爱。她常说:“教育的真谛,就藏在这些平凡的相处



毫厘见匠心,他用0.1毫米精度铺就学生成才路

实训室内,3D打印机嗡嗡作响,陈曦正俯身细致调整参数:“模型厚度哪怕只差0.1毫米,整个圆弧造型就站不稳。”投身职业教育一线18年的他,用无数往返企业的脚印、深夜修改的图纸,诠释着职业教育的质朴与专注。

“设计绝不能闭门造车。”陈曦常带着学生深入企业一线。在浏阳心应花炮厂,面对烟花部件易脱落、胶水污染等难题,他带领学生承接横向课题,反复测试27种卡扣结构,最终设计出0.1毫米级的卡槽与凸点,研发出“卡锁无胶”新型结构,使产品安全性提

升40%,成本降低30%。企业负责人感慨:“陈老师带学生研发的新品,已接到马来西亚和德国的订单。”

课堂之外,陈曦每年组织20余次田野调查,从党史馆、博物馆到开慧镇,积累红色、湖湘与民族元素素材。他与团队创作的数字作品《红色人物-初心故事》,将红色精神融入教学,获省级教学能力大赛一等奖。

对精度的执着,深深影响着学生。22级的曾媛媛在毕业设计《苗风妆镜》中,将苗族银饰纹样与陶瓷3D打印结合,作品修改17稿才达到要求。“陈老师常说,0.1毫米的误差,可能就是

匠人与工人的距离。”

扎实的技艺让她与同学被推荐至鲁迅美术学院景德镇创作中心任职。近五年,陈曦指导的学生在省部级竞赛中获一等奖,数十人成为企业技术骨干。

十八年如一日,陈曦的教案写在车间图纸上,融进

0.1毫米的精度里。他用最朴

朴的坚持,将每一次细微

调试转化为学生手中的扎实

技艺,以微光照亮技能成才之路,让中国制造有温情,让文化传承更有力量。

春风润雨化物无声

金牌“教练”吴良圆:
她教的学生,竞赛能出彩,职场有底气

在湖南机电职业技术学院,有这样一位老师:她的课堂总是座无虚席,学生既能学到实用技能,又在各类竞赛中屡创佳绩。她,就是信息工程学院的专业教师吴良圆。

吴良圆的课堂总是充满实践气息。她将企业真实项目案例引入教学,让学生在编写代码中掌握行业需求。近年来,她主持开发鸿蒙方向专创融合课程,参与建设开源鸿蒙产业学院,确保学生所学与产业前沿同步。学生评价道:“上吴老师的课,能学到实实在在的本事。”

课堂之外,她的“金牌教练”称号名副其实。2025年,她指导学生团队在鸿蒙端云智能应用开发赛项中

带学生拿国奖、搞科研发SCI……
他是职教界的“宝藏老师”

在湖南机电职业技术学院,李文卫博士的2025年格外充实:顺利完成博士学位,荣获国家优秀留学生奖学金,入选湖南省青年骨干教师培养对象,并晋升副教授。这一系列跨越,是他多年来深耕职业教育、潜心教学科研的生动注脚。

从课堂到赛场,从校园到企业,吴良圆用实际行动诠释职业教育的真谛——培养社会真正需要的高素质技术人才,让每个学生都能凭借一技之长实现人生价值。

政校企协同发力 共筑数智检测人才高地

近日,学校机械工程学院与海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司联合召开数智检测产业学院建设研讨会。学校校长邓奕、副校长郭凤鸣会见企业专家,洽谈协同育人、实训基地升级等议题,明确后续推进节点与分工。

此次研讨会标志着学校

工业产品

质量检测技术专业在政

校企合作方面迈入实质性阶段,未来,学校将进一步深化协同

创新,精心培育数智检测人

才,为职业教育发展与区域产业

升级注入强劲动力。

1月14日下午,代表团与

绍兴市人社局、13家优质企业

联合开展政校企专题座谈会,

成功搭建“政府搭台、校企唱戏、三方共赢”的对接平台。三方围绕绍兴当地产业布局规划、

人才引育政策、岗位精准供给、

订单式人才培养等核心议题深

入磋商,企业现场发布优质岗

■作者:黎佳

校地携手共绘振兴蓝图——学校召开乡村振兴工作联系座谈会



1月14日,学校召开乡村振兴工作联系座谈会,全面宣读感谢信,细数帮扶带来的显著变化。据悉,学校全年争取200余万元帮扶资金,用于修整灌溉渠、改造村内人居环境、修复洪灾受损设施,切实改善了村民生产生活条件,搭建冻库服务百合产业,归集山农特产品,通过消费帮扶带动黄桃、脐橙、百合等多款产品热销,创新开展电商直播

下一步重点工作思路。三塘村副书记陈珍代表村集体向学校宣读感谢信,细数帮扶带来的显著变化。据悉,学校全年争取200余万元帮扶资金,用于修整灌溉渠、改造村内人居环境、修复洪灾受损设施,切实改善了村民生产生活条件,搭建冻库服务百合产业,归集山农特产品,通过消费帮扶带动黄桃、脐橙、百合等多款产品热销,创新开展电商直播

助农,助力村集体增收60余万元。龙山县驻村办常务副主任贾阳照、龙山县兴隆街道主任刘志华分别汇报三塘村乡村振兴工作队立足当地特色,发挥自身优势,把帮扶工作做深做实,续写校地协同振兴新篇章。石绍军在总结时表示,感谢龙山县各级党委、政府对学

■作者: 谭汝捷 孟卫华

机电职院

HUNAN MECHANICAL & ELECTRICAL POLYTECHNIC

2026年1月26日 星期一
总第106期责任编辑: 周诗尧
版式编辑: 邓晴芳
内容校对: 编辑部

求变化,为联合体发展提供参考。会后,与会嘉宾参观了江英产业学院、汇川技术产业学院、开源鸿蒙产业学院及教师小微等校企共建平台,实地了解产教融合实践成效。

本次推进会全面总结了长沙智能制造产教联合体的建设经验,明确了未来协同发展方向。各方代表一致表示,将以此次会议为契机,进一步凝聚共识、深化合作,共同为培养高素质技能人才、推动智能制造产业高质量发展贡献力量。

■作者: 宣传统战部

汇聚合力 智创未来——长沙智能制造产教联合体年度工作推进会顺利召开



未来合作方向,携手推动智能制造领域产教融合迈向更高水平。

会上,学校党委书记伍光强致欢迎辞,回顾了联合体自成立以来在产教融合、服务区域制造业发展等方面取得的积极进展,表达了学校持续深化合作,助力产业升级的决心。

长沙经开区管委会党建工作局局长陈小英介绍了联合体在政策保障、人才供给、技术服务等方面的建设成效,并表示将持续完善运行机制,推动

■作者: 宣传统战部

用方法。同时结合中高职衔接专业建设痛点,针对性讲解课程体系构建、教学目标衔接等关键内容,提升了培训实效性。

2025年自动化类国家级职业院校“双师型”教师培训基地五个项目的圆满收官,是基地践行“服务国家战略需求推动产教深度融合”的生动缩影。未来,基地将持续聚焦“双师型”教师成长,深化校企协同育人与数字赋能,优化培训体系,拓展辐射服务能力,为推动现代职业教育体系建设改革、助力职业教育强国建设贡献更大力量。

■作者: 何莎莉

共襄国培 赋能双师——

自动化类国家级职业教育“双师型”教师培训基地2025年度项目圆满收官

学校作为自动化类国家级职业教育“双师型”教师培训基地,2025年系统策划并实施了五个国家级培训项目。项目聚焦机制与机器人智能制造、新能源汽车、电梯工程技术、名师工作室建设等重点领域,累计培训来自全国20个市、县的职业院校骨干教师及专业负责人200余人。通过本次培训,参训教师的教学专业水平和实践能力实现整体提升,个人竞争力显著增强。

全国电梯专业负责人及骨干教师培训对行业升级,推动课程与技能双革新,项目融入教学与管理方面增强了实践意识,同时提升职业精神与科研能力得到了显著提升。

新能源汽车技术岗位实践培训紧扣产业前沿,强化技术实践能力。基地遴选荣获全国及省市级技术能手称号的省内教师承担主训任务,同时特邀邓集雄、刘浪波等企业专家及

■作者: 何莎莉

搭建跨区域桥梁 政校企协同赋能毕业生就业——
学校牵头组织跨区域协同促就业活动(绍兴站)

近日,由湖南省教育厅、湖南省人力资源和社会保障厅主办,学校联合长沙市人力资源和社会保障局、绍兴市人力资源和社会保障局承办的跨区域协同促就业活动(绍兴站)圆满结束。湖南省教育厅一级调研员李希敏、长沙市人社局就业处处长刘剑锋、学校副校长陈勋发一行4人,湖南云表软件科技有限公司总经理郭伟、学校检测与工业工程教研室全体教师参加研讨会。

近日,由湖南省教育厅、湖南省人力资源和社会保障厅主办,学校联合长沙市人力资源和社会保障局承办的跨区域协同促就业活动(绍兴站)圆满结束。湖南省教育厅一级调研员李希敏、长沙市人社局就业处处长刘剑锋、学校副校长陈勋发一行4人,湖南云表软件科技有限公司总经理郭伟、学校检测与工业工程教研室全体教师参加研讨会。

此次绍兴站专项活动,是湘浙两地深化跨区域人才合作、推动产教融合的有益探索。下一步,学校将深入总结活动经验,充分发挥牵头引领作用,带动更多湖南高校参与跨区域就业合作中来,持续拓宽人才交流渠道,让政校企协同育人之花愈发繁茂,结出更为丰硕的成果。

■作者: 谢超



学校驻三塘村工作队 2025 年“答卷”

校
村
同
心
绘
振
兴
画
卷

“路灯亮了，水渠通了，山货也能卖远了，这日子越过越有奔头！”谈及如今的生活，龙山县兴隆街道三塘村村民陈大妈满脸笑意。三塘村的田野间，新修缮的1200米灌溉水渠清水潺潺，硬化的村道串起户户炊烟。我校驻村工作队用汗水与智慧，在这片充满希望的土地上，以高校之智赋能乡村发展，促进乡村振兴，坚实巩固拓展脱贫攻坚成果。

“追寻红色足迹，助力乡村振兴”
——信息工程学院党总支主题党日活动安全第一 珍爱生命 预防溺水 从我做起
——湖南机电职院驻村工作队校
村
同
心
绘
振
兴
画
卷薪火承光
校友风华放弃杭州高薪回湘创业：他用3年让本土
食品品牌月销破3000万

何礼伟

面对困境，何礼伟依托短视频与直播电商风口，为许大师、章鸭子、螺之源等本土品牌定制方案。通过抖音搭建内容生产—流量投放—销售转化全链路体系，2022年合作品牌实现从零到月销售额3000万元的爆发式增长，集盒迅速成为湖南本土头部代运营企业，助力传统食品品牌数字化转型。

“大学三年，我最大的收获便是学会了以技术思维解决实际问题。”他回忆道。得益于职业教育培养的动手能力，面对复杂的工作任务，他总能沉下心抓问题。工作之余，他坚持每天额外学习一小时，钻研业务知识和管理技巧。凭借这股拼劲，不到两年时间，他就晋升为部门经理，并带领团队实现负责业务板块业绩增长超500%。

2019年，何礼伟转战杭州从事多食品电商运营总监。他敏锐捕捉直播电商机遇，通过布局“平台合作+线上营销”策略，打造年销售额8000万元的社群与直播板块，为传统企业数字化转型提供范例。这段经历让他掌握数据驱动运营、流量转化模型等核心能力，为创业埋下技术伏笔。

创业破局：用直播电商激活本土品牌

2022年春，何礼伟放弃杭州的发展机会，回到长沙创立湖南集盒品牌管理有限公司。他坦言：“在杭州能看到行业前沿，但家乡品牌更需要数字化助力。”创业初期，80平米的办公室仅有5人团队，还遭遇双重危机：本土品牌对代运营存疑，杭州经验在湖南“水土不服”。

职场积淀：从运营助理到行业老兵

2017年夏天，何礼伟从湖南机电职业技术学院毕业后，以运营助理身份加入盐津铺子。他从

做起，努力为更多本土品牌打开数字增长空间，希望成为职业教育背景的创业者树立一个实践榜样。

创业破局：用脚步丈量创业之路

2019年的夏天，刚从湖南机电职业技术学院财税专业毕业的李爱婷，带着满腔热血与抱负，以一部电话、一盒名片开启了充满未知的创业征程。

彼时的李爱婷，没有资源、没有客户、没有方向。但她没有

退缩，选择了最原始却最踏实的扫楼方式，每天不知疲倦地穿梭于写字楼之间，“坚持就是8小时。一张名片递出，一次次被拒绝，可她从未放弃，累计递出超5000张名片后，终于迎来了首批客户。

创业初期的艰辛超乎想象，“曾为帮客户理清一笔滞纳金，被保安请出写字楼。”在无数次的挫折与自我怀疑中，是客户一句“专业靠谱”的认可，让她重拾信心，咬牙坚持。

正是这种把每单小业务都当作救命稻草的执着，让公司在创业首年就实现了盈亏平衡，迈出了坚实的第一步。

口碑燎原：以服务铸就发展传奇

2020年，转机悄然降临。一位个体工商户客户因及时收到税务风险预警，避免了重大损失，出于感激，主动介绍三家企业。

扫楼拓荒：用脚步丈量创业之路

2019年的夏天，刚从湖南机电职业技术学院财税专业毕业的李爱婷，带着满腔热血与抱负，以一部电话、一盒名片开启了充满未知的创业征程。

彼时的李爱婷，没有资源、

没有客户、没有方向。但她没有

退缩，选择了最原始却最踏实的

扫楼方式，每天不知疲倦地穿梭

于写字楼之间，“坚持就是8小时。

一张名片递出，一次次被拒绝，

可她从未放弃，累计递出超5000

张名片后，终于迎来了首批客户。

创业初期的艰辛超乎想象，

“曾为帮客户理清一笔滞纳金，

被保安请出写字楼。”

在无数次的挫折与自我怀疑

中，是客户一句“专业靠谱”

的认可，让她重拾信心，咬牙坚持。

正是这种把每单小业务都当作救

命稻草的执着，让公司在创业首

年就实现了盈亏平衡，迈出了坚

实的第一步。

口碑燎原：以服务铸就发展传奇

2020年，转机悄然降临。一位

个体工商户客户因及时收到税

务风险预警，避免了重大损失，

出于感激，主动介绍三家企业。

扫楼拓荒：用脚步丈量创业之路

2019年的夏天，刚从湖南

机电职业技术学院财税专业毕业的

李爱婷，带着满腔热血与抱负，

以一部电话、一盒名片开启了充

满未知的创业征程。

彼时的李爱婷，没有资源、

没有客户、没有方向。但她没有

退缩，选择了最原始却最踏实的

扫楼方式，每天不知疲倦地穿梭

于写字楼之间，“坚持就是8小时。

一张名片递出，一次次被拒绝，

可她从未放弃，累计递出超5000

张名片后，终于迎来了首批客户。

创业初期的艰辛超乎想象，

“曾为帮客户理清一笔滞纳金，

被保安请出写字楼。”

在无数次的挫折与自我怀疑

中，是客户一句“专业靠谱”

的认可，让她重拾信心，咬牙坚持。

正是这种把每单小业务都当作救

命稻草的执着，让公司在创业首

年就实现了盈亏平衡，迈出了坚

实的第一步。

口碑燎原：以服务铸就发展传奇

2020年，转机悄然降临。一位

个体工商户客户因及时收到税

务风险预警，避免了重大损失，

出于感激，主动介绍三家企业。

扫楼拓荒：用脚步丈量创业之路

2019年的夏天，刚从湖南

机电职业技术学院财税专业毕业的

李爱婷，带着满腔热血与抱负，

以一部电话、一盒名片开启了充

满未知的创业征程。

彼时的李爱婷，没有资源、

没有客户、没有方向。但她没有

退缩，选择了最原始却最踏实的

扫楼方式，每天不知疲倦地穿梭

于写字楼之间，“坚持就是8小时。

一张名片递出，一次次被拒绝，

可她从未放弃，累计递出超5000

张名片后，终于迎来了首批客户。

创业初期的艰辛超乎想象，

“曾为帮客户理清一笔滞纳金，

被保安请出写字楼。”

在无数次的挫折与自我怀疑

中，是客户一句“专业靠谱”

的认可，让她重拾信心，咬牙坚持。

正是这种把每单小业务都当作救

命稻草的执着，让公司在创业首

年就实现了盈亏平衡，迈出了坚

实的第一步。

口碑燎原：以服务铸就发展传奇

2020年，转机悄然降临。一位

个体工商户客户因及时收到税

务风险预警，避免了重大损失，

出于感激，主动介绍三家企业。

扫楼拓荒：用脚步丈量创业之路

2019年的夏天，刚从湖南

机电职业技术学院财税专业毕业的

李爱婷，带着满腔热血与抱负，

以一部电话、一盒名片开启了充

满未知的创业征程。

彼时的李爱婷，没有资源、

没有客户、没有方向。但她没有

退缩，选择了最原始却最踏实的

扫楼方式，每天不知疲倦地穿梭

于写字楼之间，“坚持就是8小时。

一张名片递出，一次次被拒绝，

可她从未放弃，累计递出超5000

张名片后，终于迎来了首批客户。

创业初期的艰辛超乎想象，

“曾为帮客户理清一笔滞纳金，

被保安请出写字楼。”

在无数次的挫折与自我怀疑

中，是客户一句“专业靠谱”

的认可，让她重拾信心，咬牙坚持。

正是这种把每单小业务都当作救

命稻草的执着，让公司在创业首

年就实现了盈亏平衡，迈出了坚

实的第一步。

口碑燎原：以服务铸就发展传奇

2020年，转机悄然降临。一位

个体工商户客户因及时收到税

务风险预警，避免了重大损失，